

# 青岛西海岸新区：“生态酵母”激活乡村振兴

**全面建成小康社会  
“百城千县万村调研行”**

新华社青岛11月3日电（记者张旭东）作为我国第九个国家级新区，青岛西海岸新区在全面建成小康社会中力补城乡发展不平衡短板，以绿水、青山等生态资源为“酵母”，打造生态与旅游、文化、现代农业相融合的乡村振兴新引擎，形成了城乡融合发展的共同体，全区13万农民转为产业工人，去年农民人均可支配收入增长到2.28万元。

**生态+旅游：一户农家宴一天接六七十桌游客**

农户木门上的春联依然鲜红，绿蔷薇萦绕在石墙上，门口的柿子树上垂着金灿灿的果实……村落里，这幅原生态乡村风貌被200多名正在写生的高中生还原在他们的画作上。

这是记者近日在青岛西海岸新区铁山街道上沟村看到的场景。

“2017年之前，村里可不是这样。”上沟村党支部书记杨仕民说，村庄地处半山腰，此前交通不便，污水横流。樱桃树很多，但樱桃烂在地里卖不出去。

近年来，青岛西海岸新区以基础设施建设、村容村貌整治、公共服务提升、特色产业培育为重点，投资8亿元建成85个美丽乡村示范村，上沟村是其中之一。

“道路硬化了，房屋外立面美化了，更重要的是村里实现了雨污分流，贯穿三个村的山里河全年不断流。”杨仕民说，樱花漫山盛开时，每天有两三万人来赏花，一户农家宴一天能接待六七十桌游客，樱桃不出村就全卖完了。

铁山街道党工委书记徐贞敏说，依托上沟村附近区域的自然禀赋，铁山街道打造了覆盖8个村的杨家山里片区景区，集聚起百果园、杜鹃花海等诸多旅游资源，近两年农民人均增收20%以上。



▲青岛西海岸新区张家楼街道绿泽画院一名教师在创作（10月21日摄）。新华社记者李紫恒摄

在青岛西海岸新区藏马山南麓，植被覆盖率高达70%以上，湖泊、溪流点缀在青峦之间。为使当地15个传统农业村庄改变落后面貌，西海岸新区打造了集旅游、康养、休闲、运动为一体的田园综合体，年接待游客150万人次，可为当地农民提供就业岗位3000余个。

“为守住绿水青山，我们在规划中压缩了40%的建设用地，保护好藏马山绿色基底。”青岛藏马山旅游度假区开发建设指挥部经济发展处处长刘春杰说。

**生态+文化：油画让乡村振兴更有“文化味”**

《向日葵》《拾穗》《收割中的田园风景》等一

幅幅世界著名油画的场景呈现在街道两旁，“画框”就是墙面立柱，这里是青岛西海岸新区张家楼街道驻地。

张家楼街道大泥沟头村2003年引入油画家解中才领衔的绿泽画院，从事油画临摹、创作与交易。去年，绿泽画院销售额1.2亿元，产品出口20多个国家和地区。

绿泽画院的到来，使大泥沟头村从偏远落后的小山村蝶变成画家云集的“达尼画家村”，墨泽、山川等十几家画廊（室）入驻，油画主题的民宿、生态园等相继落户，有的村民还拿起画笔，成为农民画家。

“绿泽画院在张家楼街道落地生根，很大程度是因为当地保护得非常好的原生态自然风貌

和乡村风貌，让画师有源源不断的创作灵感。”青岛绿泽画院有限公司总经理匡禹俊说，“当地的村落、杜鹃花海、雪景都变成一幅幅精美的油画作品。”

张家楼街道党工委书记丁吉庆说，依托油画产业，张家楼街道积极培育陶瓷、石刻、根雕、绘画等文化业态，落户的青岛艺术博览城年交易额突破6000万元。

让文化成为乡村振兴新动能的还有藏马镇，当地为青岛东方影都配套建设了占地1500亩的影视外景拍摄地，有的当地农民还变身群众演员，“我们已免费培训农民演员700多人，每人每天能收入约100元。”藏马镇人大主席丁新春说。

**生态+现代农业：耕好良田助力农民增收**

在青岛西海岸新区六汪镇上上农场，温室大棚能模拟从海南到新疆的各种气候环境，而奥秘就在大棚顶上的光伏发电板。

“我们利用光伏发电板产生的电力作为动能，借助传感器和自动温控设备，模拟各种温度、湿度和光照环境，种植高附加值的反季节水果和蔬菜，实现了农业工业化、农民就地变成产业工人。”上上农场工作人员说。

六汪镇刘新村村民刘风进说：“每月工资3600多元，6亩多地流转给了农场，每亩地每年还有1100元租金，收入比以前翻了好几番。”

除经济作物，六汪镇还引入专业化公司流转土地1万亩，规模化种植小麦、玉米、大豆等粮油作物。

青岛西海岸新区的地理纬度和偏酸性土壤特别适宜蓝莓生长，目前全区种植蓝莓近10万亩。联想集团旗下现代农业公司佳沃在当地种植蓝莓近万亩，形成了育苗、种植、销售、加工等全产业链，为当地农民提供固定就业岗位近600个，采摘季节可提供3000多个岗位。

**敌军连举手缴枪都来不及**

抗美援朝老兵王有翰回忆马良山地区争夺战

新华社沈阳11月3日电（鲁世联、秦富梁）在辽宁省军区沈阳第十一离职干部休养所，91岁的抗美援朝老兵、辽宁省军区原司令员王有翰精神矍铄、声如洪钟。谈及那场战争，老人记忆深刻，特别是发生在马良山地区的争夺战。

马良山地区位于朝鲜开城东北约40公里，是临津江西岸江湾地带的主要制高点之一，也是敌我争夺的焦点。

1951年9月20日，志愿军64军191师受领在马良山地区组织防御的任务，王有翰任191师司令部作战科参谋。

10月2日至7日，191师依托山野战阵地防御，与敌军展开激战。

2日起，敌人在大量炮兵、坦克和飞机的支援下，向马良山前沿阵地发起猛攻。我军沉着应战，果断反击。王有翰说：“当时，我们师阵地上的守卫部队面对数倍于己的敌军，毫无畏惧、敢于牺牲，痛击了敌军。”

全师经过3天激烈战斗，歼敌459人，但因工事被毁，自身伤亡过大，坚持到4日下午撤出前沿阵地。全师收缩队伍，集中兵力防守马良山要点。5日开始，敌军又向我马良山主峰317高地、216.8高地发起猛攻。

王有翰回忆，当时我军阵地每天落弹炮1万发以上，6日当天敌人向216.8高地发射2万多发炮弹，主峰被削去1米多。

“枪林弹雨中，有的班打光了子弹，用石头和刺刀与敌人肉搏，最后全部壮烈牺牲。有的连打退了敌军的20余次连续冲击，守住了阵地。”王有翰说。

10月7日，敌我双方在马良山主峰317高地展开激战，阵地反复易手，终被敌军占领。

随后，191师接到了强攻马良山，消灭守敌，并固守马良山阵地的任务。王有翰说，当时根据可靠情报，马良山守敌加强了防御，替换了防守部队。

为了保证反击作战的隐蔽和突然，我军在敌前沿200—500米距离处，秘密构筑了数个步兵连和相应的指挥所及总长为7.5公里的交通壕。

11月4日拂晓前，各攻击分队秘密进入阵地，进行了严密伪装。下午，我军开始两次火力急袭，杀伤大量敌有生力量，敌工事大部被摧毁。随后，我各攻击分队进至冲击出发阵地，在炮火掩护下步兵突入敌阵。敌人大部分被击毙于工事内。

据进攻部队作战日志记录，被我俘虏的“联合国军”中士班长尤恩说：“你们的炮火打得厉害，我们实在难以应付。”另一名俘虏说：“等你们冲上来，我们还抱着脑袋躲炮弹，连手榴弹都来不及了。”

我攻占马良山地区以后，连夜调整部署，抢修工事，补充粮食和弹药，做好坚守阵地的准备，随后，又打退了敌人多次反扑。

作战期间，王有翰在师指挥所准确研判掌握战况，上报下通，圆满完成参谋任务，荣立三等功。“那场仗打得漂亮，一线作战的战友居功至伟，他们英勇顽强、不怕牺牲才夺取了胜利。”他说。

## 四川宜宾警方破获多起长江流域非法捕捞案件

新华社成都11月3日电（记者康锦谦）四川省宜宾市地处金沙江、岷江、长江三江交汇处，被誉为“万里长江第一城”，在长江生态环境保护方面具有特殊的地位。今年7月以来，宜宾警方对长江流域非法捕捞违法犯罪活动实施全方位打击惩治，共侦破刑事案件86件，抓获犯罪嫌疑人185人，打掉犯罪团伙18个。

6月25日，宜宾市公安局翠屏分局得到线索：有人在岷江沿岸大量非法收购野生河鱼。翠屏警方调查发现，无论是否禁渔期，市民唐某均在大量出售野生河鱼，并在微信朋友圈中发了大量销售河鱼的广告。

在固定相关证据后，民警到唐某的水产门市开展实地侦查，7月2日15时许，市公安局食药支队与翠屏分局治安大队联合行动，在唐某的水产门市内将唐某等人抓获，现场查获野生玄仔鱼、黄辣丁19.7公斤。

通过对唐某等涉案人员审查，警方查明赵某强、黄某、骆某午、万某银、陈某高五人今年以来分别在岷江、金沙江河段保护区利用禁用渔具非法捕捞，并将渔获物卖给唐某。赵、黄、骆三人在非法捕捞的同时又从沿江渔民、村民手中收购非法捕捞的河鱼，再转卖唐某。

目前，该案已成功侦破，共抓获违法犯罪嫌疑人43人，拟移送起诉35人，拟移交行政执法部门行政处罚8人。

今年7月初，宜宾市公安局在工作中发现：金沙江向家坝水库区屏山县清平彝族乡河段水域，有人使用“绝户网”（网眼非常小，对渔业资源破坏大）非法捕捞银鱼，数量较大。

宜宾市公安局迅速启动专案侦办，于7月21日将正在进行非法捕捞的嫌疑人王某文、王某海抓获，现场查获“绝户网”7张，收缴渔获物约5.5公斤。

据了解，四川警方目前正开展为期一年的打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动。警方呼吁广大市民共同维护长江流域生态健康，切勿为牟取私利从事非法捕捞活动。

## 北京：确保进口冷链食品渠道清晰、全部可追溯

新华社北京11月3日电（记者赵旭、孙蕾）在3日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市委宣传部副部长、市政府新闻发言人徐建表示，北京继续强化进口冷链食品监管，要确保进口冷链食品渠道清晰、全部可追溯。

徐和建说，北京将进一步完善全国口岸冷链食品清关进京措施，发挥冷链食品追溯平台作用，督促引导相关生产经营单位严格落实主体责任，持续做好菜场、冷库等重点场所环境和人员核酸检测。

此外，徐和建表示，要持续做好国际航班管控，从严从紧落实各项远端防控措施。

## 长春：“不扫落叶”，让秋景多留一会儿



▲11月3日，一辆有轨电车行驶在长春市春城大街上。新华社记者张楠摄

新华社长春11月3日电（记者褚晓亮、姚湜）深秋时节，长春市春城大街上，高大的杨树落下金黄色的叶子，红色的有轨电车驶过，早已“蹲守”在街边的摄影爱好者纷纷举起相机。今年，春城大街成为长春市民赏秋的新晋“打卡”地，被称为“不扫落叶的大街”。从清理落叶到保留落叶景观，长春市转变管理理念，让市民在城市中享受秋景。

长春市开始尝试在一些较宽、有特色景观的街路上“不扫落叶”，在不影响道路畅通的情况下，保留落叶到入冬。环卫部门每天对落叶景观路进行捡拾保洁，清除隐匿在落叶中的垃圾。

## 西安：兑现“城”诺，让老旧小区重光



▲改造后的西安市雁塔区明德门北社区（11月2日摄，无人机照片）。新华社记者邵瑞摄

以往，长春市也要求环卫人员及时把落叶堆积成一堆，集中运送给发电厂等地处理。后来，城市管理部门发现，扫落叶虽然能保持道路清洁，但是不扫落叶的街路秋意甚浓，很受市民欢迎。

长春市开始尝试在一些较宽、有特色景观的街路上“不扫落叶”，在不影响道路畅通的情况下，保留落叶到入冬。环卫部门每天对落叶景观路进行捡拾保洁，清除隐匿在落叶中的垃圾。

今年，长春市打造了4条落叶景观路，包括延安大街、春城大街等。

在春城大街上，保洁员贾树元不停地把落在人行道上的树叶扫进两侧的绿化带。“以前我们是把落叶清理掉，现在是把落叶整理好，供市民观赏。”贾树元说，景观路吸引了不少市民，周末来赏秋、拍照的一上午就能有一百多人。

长春市绿园区环境卫生保洁管理中心业务科科长史晓东说，不扫落叶，环卫工作量不减反增，堆积的落叶会随风飘到道路中央，因此“道路宝”吸尘和湿扫车清洁的频次增加。

今年长春市民争相“打卡”的秋景，除了“秋日电车”，还有“黄金大道”。在长春市百果园，近千棵落叶松高大挺拔，入秋后树叶变黄脱落，铺满树下8米宽的道路。2012年长春市只有30多个公园，现在已经有148个，秋景各具特色。

“游客越来越多，不仅有拍照的，还有拍短视频和直播的。”长春市百果园管理所所长刘培生说。入秋之后，常绿的冷杉和云杉依然是绿色，高大的桦树、杨树叶子慢慢变得金黄，红枫的红叶穿插其间，五色百果园吸引了很多市民。

今年，长春市中心的南湖公园拆掉了围墙，公园外的延安大街是“不扫落叶”的景观路，公园和景观路“融为一体”。行人走在路上，就像是走在公园里。

“城市管理的主题不再仅仅是干净整洁，更注重以人为本，让市民享受城市。”史晓东说。除了公园和景观路，长春市还大量改造街角绿地，以乔、灌、花、草相结合的方式，让城市坐落在森林里。

散，工作难度很大。

“最大的困难来自居民的不理解。”承接改造工作的中建华西公司城市发展大项目部副书记辛建国说，“由于施工设计和群众的需求存在偏差，并未真正满足居民最实际的需求，起初改造工作遇到了重重阻力。”

为提升改造效率，项目部、街道办、社区、物业、业委会联合成立了工作协调小组，每项工作都安排了长效跟进的责任人，定期回应群众诉求。开工至今，明德门老旧小区改造项目工作协调小组，共入户调查走访296次，发放调查问卷1800份，搜集居民改造需求、处理居民线上线下诉求459件。

渐渐地，这里的改造也有了针对性。身患残疾的社区居民薛新民，他家楼道里的楼梯全部加装了专用扶手；忍受了十年年下水道堵塞的王慧奶奶，盼到整个小区管道换新；担心安全问题的杨柳，看到了小区内大量加装的摄像头和门禁设施……

“这样的改造，让老旧小区改造‘零星化’的问题得到了‘精细化’解决。全新的明德门北社区，是社区居民参与设计打造出来的新家园，群众获得感满满的，心里也就暖暖的。”明德门北社区居委会主任马惠惠说。

事实上，西安明德门老旧小区改造工程，只是西安市通过改造市民“老破小”的居住环境，兑现幸福“城”诺的一个缩影。2020年，西安计划改造老旧小区1100个，面积1900万平方米。目前已实际开工改造老旧小区1791个，建筑面积2536.61万平方米，惠及群众27万余户。

今年4月，黄根本治愈出院。为了之前的约定，10月27日，黄根本从武汉出发，骑车前往南京。“半年后，我来兑现我的诺言。我想当面感谢救治过我的医护人员，还想让他们看看我如今健康的体魄、良好的精神面貌，请他们放心。”10月31日，黄根本平安抵达南京。

11月2日，代静泓现场为黄根本听诊，检查身体情况，笑称其基础心率几乎和运动员差不多。“作为医生，最大的安慰莫过于病人的康复，这让我们觉得自己的工作很有意义。”

“下午我就坐高铁回家了，我这次来的目的就是为了看看这些可爱的人。祝愿大家一切都好，都能开开心心、健健康康。”黄根本说。